

人民政协报



2022年5月17日 星期二

农历壬寅年四月十七 第9212期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

汪洋主持召开全国政协主席会议

决定6月20日至22日召开全国政协十三届常委会第二十二次会议



五月十六日，政协第十三届全国委员会第七十一次主席会议在北京召开。中共中央政治协商委员会、全国政协主席汪洋主持会议并讲话。本报记者 贾宁 摄

本报讯 政协第十三届全国委员会第七十一次主席会议5月16日在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议并讲话。

会议听取了关于2021年度全国政协协商议政质量评价工作情况的汇报。汪洋指出，十三届全国政协深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想和中央政协工作会议精神，把提升协商议政质量摆在更加突出的位置，探索开展质量评价，助推政协工作从“做了多少”向“做出什么效果”转变，既确立了“好”的标准，也评出了“好”的导向。在疫情防控常态化背景下，全国政协各项履职工作有序开展，工作质量和水平

不断提升，办公厅和各专门委员会服务履职的质量意识进一步强化，协商成果的跟踪反馈和转化落实得到加强，委员责任担当意识显著增强，履职热情和履职成效进一步提升。下一步要瞄准高质量发展要求，进一步分析总结各类协商议政活动的规律、特点，调整完善评价标准和程序，研究改进工作的具体措施，充分运用信息化成果，推动质量评价体系更好发挥效能，进一步提高政协协商议政质量。

会议审议通过了政协第十三届全国委员会常务委员会第二十二次会议议程（草案）和日程，决定6月20日至22日在京召开全国政协十三届常委会第二十二次会议，围绕“统筹推进绿色低碳高

质量发展”协商议政。

会议审议通过了关于撤销于鲁明政协第十三届全国委员会委员资格的决定，提请第二十二次常委会会议追认。

主席会议举行了2022年第二次集体学习，国家图书馆副馆长、国家古籍保护中心副主任张志清应邀作题为“保护古籍 传承文明 服务社会——我国古籍收藏保护情况”的报告。

全国政协副主席兼秘书长李斌等就有关议题作了说明和汇报。全国政协副主席张庆黎、刘奇葆、万钢、卢展工、王正伟、马飏、陈晓光、巴特尔、汪永清、何立峰、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙出席会议。

习近平的文化情怀

“如果没有他的保护支持，三坊七巷早已不在了”

新华社记者 姜潇 许雪毅 包昱涵

2021年3月24日下午，正在福州考察的习近平总书记走进三坊七巷历史文化街区，古城沸腾了。

“保护好传统街区，保护好古建筑，保护好文物，就是保存了城市的历史和文脉。对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心。”

言者恳挚，听者动容。

习近平总书记同这片古老街巷之间，有着一段跨越三十年的守护情缘。福州三坊七巷，被称为“里坊制度活化石”，见证千百年历史变迁。上世纪80年代，城市开发热潮的冲击下，这里一度岌岌可危。

坊巷北隅，林觉民故居静立闹市。其门前的文物保护石碑上，赫然写着大大的“拆”字。

紧要关头，一场文物工作现场办公会在林觉民故居召开。时任福州市委书记的习近平在会上铿锵定音：“要在我们的手里，把全市的文物保护、修复、利用搞好，不仅不能让它

们受到破坏，而且还要让它更加增添光彩，传给后代。”

从“拆”到“修”，一字之变，展现的是城市管理者的远见和魄力。

“100多天时间就把这里抢修起来了！不久后，三坊七巷里其他历史建筑也陆续被修缮、保护起来。”时隔多年，回忆那次文物“解救行动”，福州文史专家李厚威记忆犹新，并一直感念着习近平总书记，“如果没有他的保护支持，三坊七巷早已不在了！”

推动确定文化遗产保护相关条例、建立文物局和考古队、要求城建项目立项时需文物部门盖章……在福州工作期间，习近平为当地建立文化遗产保护长效机制奠定根基。

“从保护文物本身，到提升全社会对文物保护的意识，将文化建设和经济建设作用同等重要，这是习近平总书记留给我们的智慧和财富。”福建省文物局原局长郑国珍说。

三十多年过去了，从“保下来”到“活起来”，三坊七巷活态遗产焕发着新的生机。

走进三坊七巷，但见白墙黛瓦、飞檐翘角，与软木画、油纸伞、寿山石等民间艺术业态相映成趣；古厝连绵，各类主题博物馆、地方戏曲演出与名人故事、明清建筑“亲密接触”……“古厝+非遗”打造特色文化旅游，三坊七巷在保护中“活化”利用，持续释放活力。

“窗外疏梅筛月影，依稀掩映……”年过七旬的陈永健，是福州三坊七巷一名志愿讲解员。他喜欢把讲解第一站安排在林觉民故居，在布置一新的展厅里为游客深情朗诵《与妻书》。

“投影墙上的情景片段，能让游客感同身受，很多人听了都双眼盈泪。”陈永健说，“林觉民故居展陈的全面提升，是对三坊七巷文化遗产保护的接力。”

(下转3版)

牢牢把握“数字经济”发展的春天

——全国政协“推动数字经济持续健康发展”专题协商会筹备综述

本报记者 包松娅 崔吕萍

提到新经济形态，数字经济必定占据重要一席。

可以说，数字经济是继农业经济、工业经济之后的主要经济形态，是以数据资源为关键要素，以现代信息网络为主要载体，以信息通信技术融合应用、全要素数字化转型为重要推动力，促进公平与效率更加统一的新经济形态。

党的十八大以来，习近平总书记就推动数字经济持续健康发展发表系列重要讲话，作出重要指示。在中共中央政治局第三十四次集体学习时，习近平总书记强调，发展数字经济是把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择。2022年1月，习近平总书记在《求是》杂志发表重要文章《不断做强做优做大中国数字经济》，2月，作为我国数字经济领域的首部国家级专项规划——《“十四五”数字经济发展规划》正式发布，中国数字经济在规划的指引下平稳驶上快车道。

如何牢牢把握换道超车的宝贵战略机遇期，真正发挥数字经济在高质量发展中的助推力？全国政协把“推

动数字经济持续健康发展”作为今年重要协商议题之一，并于今日通过专题协商会形式进行协商建言。此前，为了充分掌握我国数字经济发展的现状问题、经验做法，全国政协经济委员会专题调研组由全国政协副主席高云龙带队，在浙江和北京分别进行了远程视频调研及实地调研座谈，通过与部分全国政协委员、地方有关方面、企业代表、专家学者等深入充分交流探讨，为会议的务实有效举行提供更多可参考的角度与样本。

数字产业化需在安全基础上推动应用与变现

数字经济最大的资源和要素无疑就是数字和数据。通过关键技术和核心产业，把消费、生产、服务过程中所创造的数据变成生产要素，从而提供新服务、新应用，这就是数字产业化。

“区块链应用推广情况如何？数据要素价值化、市场化进程怎样？”在北京，以“长安链”“北数所”（北京国际大数据交易所）等为代表的数字经济领域的探索与实践，引起了委员们

的极大兴趣。2021年数字经济城市发展百强榜中，北京稳居数字经济一线城市的首位。

“长安链”，喻意“长治久安、再创辉煌、链接世界”，“作为区块链开源底层软件平台，包含区块链核心框架、丰富的组件库和工具集，为用户构建高性能、高可信、高安全的新型数字基础设施。”北京市有关方面负责人向调研组重点介绍说，“长安链”也是国内首个自主可控区块链软硬件技术体系。

“具体到应用场景中，比如我们与国电的合作，国家电网上下游供货商多达上万家，通过区块链管理，完全可在技术上实现供货流程安全可控。”该负责人进一步解释，作为区块链技术平台，“长安链”已与20多家企业形成了应用示范联盟。

另一方面，数据作为数字经济的核心生产要素，虽然具有普遍的使用价值，但资产属性尚未充分体现，只有通过市场交易，才能完成从资源到资产、再到资本的“变现”过程，才能达到数字经济的发展目标。

(下转3版)

民族团结花正艳

——云南省政协推动铸牢中华民族共同体意识记事

本报记者 吕金平 通讯员 李茜茜

奋进新征程 建功新时代 牢记嘱托建新功

“要全面推进学校铸牢中华民族共同体意识教育，牢固树立‘从娃娃抓起’的理念，教育引导各族青少年从小树立正确的国家观、历史观、民族观，不断增强‘五个认同’，让其立志成为担当民族复兴大任的时代新人。”近日，云南省政协民族和宗教委员会组织委员到昆明市西山区团结民族中学调研，为省政协即将召开的“深化中小学铸牢中华民族共同体意识教育”专题协商会做前期准备。

云南有25个少数民族，1590万少

数民族人口，是全国世居少数民族最多、特有民族最多、跨境民族最多、民族自治地方最多的省份。云南省委、省政府始终把铸牢中华民族共同体意识作为民族团结进步示范区建设的核心要义，坚决贯彻落实党的民族工作方针，推动各项工作部署落地生根，全力打造新时代民族团结进步、边疆繁荣稳定的“云南样板”。

云南省政协坚持把铸牢中华民族共同体意识作为政协履职的重要方向，紧紧围绕中心工作，创新开展具有政协特

色的履职活动，在云岭大地上谱写出新时代助力民族团结进步之歌。

政协：打出系列“履职组合拳”

今年3月，云南省政协民族委组织开展“考察民族团结进步教育基地，铸牢中华民族共同体意识”专题学习考察暨少数民族、宗教界别委员活动。大家纷纷表示，通过重温誓词碑历史，学习誓词碑精神，进一步加深了对党的百年光辉历程的深刻理解，更加深刻感受到中国共产党领导和中国特色社会主义的政治优势，增强了实现中华民族百年奋斗目标信心，坚定了听党话、跟党走、与党同心奋斗的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

(下转3版)



贵南高铁加紧建设施工

五月十六日，在位于贵州省黔东南州境内的贵南高铁建设施工现场，中铁广州局建设者们正加紧施工。为贵南高铁早日建成通车而努力。贵南高铁是我国“八纵八横”高速铁路主通道包海通道的重要组成部分，设计时速三百五十公里。新华社记者 刘续 摄

4月下行压力加大 中国经济长期向好基本面没有改变

据新华社电（记者 魏玉坤 王悦阳）国家统计局16日发布数据，今年以来，经济新的下行压力进一步加大，尤其是4月份疫情对经济运行造成较大冲击，但总体看，中国经济稳中向好、长期向好的基本面没有改变，转型升级、高质量发展的大势没有改变。

统计数据显示，4月份，经济主要指标增速由升转降或有所回落。全国固定资产投资（不含农户）由3月份环比增长0.61%转为下降0.82%；社会消费品零售总额同比下降11.1%；货物进出口总额同比下降2.9%；全国规模以上工业增加值同比下降2.9%。

城镇调查失业率上升，全国居民消费价格指数（CPI）涨幅扩大。4月份，全国城镇调查失业率为6.1%，比3

月份上升0.3个百分点；CPI同比上涨2.1%，涨幅比3月份扩大0.6个百分点。

“总的看，这些都是由于疫情冲击带来的短期变化，都是阶段性和外在的。”国家统计局新闻发言人付凌晖在当日举行的国新办发布会上说。

付凌晖表示，现在吉林、上海等地疫情已经得到有效控制，复工复产有序推进，扩大内需、助企纾困、保供稳价等一系列政策措施正在显效，5月份经济运行有望得到改善。此外，从累计看，主要指标仍然保持增长，“稳”的基础依然坚实——1至4月份，全国固定资产投资同比增长6.8%；货物进出口总额同比增长7.9%；全国规模以上工业增加值同比增长4%；全国城镇新增就业406万人。

主打环境牌 吃上生态饭

——革命老区河南光山县绘就幸福生活新画卷

本报记者 王有强 靳燕

北枕淮河水，南依大别山。撩人的春光下，满山茶茶树伸着懒腰、舒展嫩叶，不少茶树枝头已冒出青色的茶果，与碧波荡漾的龙山湖遥相对望。

这里，是位于大别山革命老区、集中连片特困区的河南省信阳市光山县，也是中共中央办公厅定点扶贫县。

倾泻而下的日光中，“路子找到了，就要大胆去做”巨幅标语红得格外惹眼。这是2019年9月17日习近平总书记来到光山县司马油茶园考察调研时的嘱托。

“我们牢记习近平总书记的嘱托，公司不仅新拓展了2000余亩茶基地，还建立了油茶籽综合深加工生产线。”司马油茶园创办人陈世法说，通过油茶种植、生产加工，实现年产值近亿元，已带动了2万多农户增收，实现人均增收2800元。

更重要的是，油茶带来了人气。每年10月油茶花开时，不少游客前来观光游玩，连带村里民宿、餐馆也多了起来。“一亩油茶百斤油，又要媳妇又盖楼。”乡亲们挂在嘴上的俗语，成为油茶经济惠及这一方水土的

生动写照。如今，全县油茶种植总面积达25.5万亩，催生油茶企业、合作社56家，带动更多群众参与产业生产，油茶产业已经成为老区人民的“幸福果”。

柳含烟，山叠翠。循着“走向更加富裕的美好生活”的碑刻看去，白墙黛瓦映入眼帘，这里是文殊乡东岳村。

在四方景家庭农场，一张巨幅照片很显眼。那是习近平总书记考察时与几位脱贫致富带头人交谈时的场景。“当时，我作为脱贫群众代表，聆听了习近平总书记的殷殷嘱托。”（下转3版）

奋进新征程 建功新时代 老区新貌